

## ПЕРСПЕКТИВЫ ВНЕДРЕНИЯ ПРИНЦИПОВ ESG В РАМКАХ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ ПРЕДПРИЯТИЯ

*Ивановская И.В., к.э.н., доц., Панькова А.И., студ.*

*Белорусско-Российский университет, г. Могилев, Республика Беларусь*

Реферат. В статье рассмотрена роль ESG-факторов в правовой, финансовой, социальной и экологической сферах, их влияние на деятельность предприятий в долгосрочной перспективе.

Ключевые слова: ESG-факторы, ESG-рейтинг, устойчивое развитие, нефинансовая отчетность.

В течение последнего десятилетия существенно возрос интерес к мерам по защите окружающей среды и развитию социальных инициатив. Само понятие устойчивого развития зародилось в конце 20 века, а его критерии расширяются по сегодняшний день. Ситуация усилилась под воздействием пандемии и изменившихся приоритетов клиентов: они доверяют компаниям, которые не игнорируют критерии Environmental, Social, and Corporate Governance (ESG). Тенденция коснулась не только внутренней политики многих государств, но и бизнеса: компании, бренды, офлайн и онлайн-магазины внедряют мероприятия, которые смогли бы помочь им соответствовать новым стандартам. ESG – это ключевые принципы формирования стратегии развития компаний по всему миру.

Цели в области устойчивого развития становятся важной повесткой для руководителей компаний, так как получение высоких позиций в ESG-рейтингах позволяет фирмам привлечь большее количество инвесторов, получить кредиты на выгодных условиях, а также повысить лояльность потребителей. Данный фактор объясняется тем, что компании, осуществляющие рациональные долгосрочные стратегии развития, прозрачны и предсказуемы, у них высокий уровень корпоративного управления, их ценные бумаги менее волатильны [2].

Во всем мире правительства стимулируют изменения в сфере ESG и требуют от предприятий и фондов большей подотчетности по вопросам ESG. В России вовлеченность в процессы ESG-трансформации на данный момент находится на начальных стадиях развития, уступая практикам в США и ЕС, и носит очевидно вынужденный характер: риск роста издержек на экспорт сырья с повышенным карбоновым следом, риск потери ESG-ориентированных инвесторов. По данным рейтинговых агентств, в 2021 году менее 20 % российских компаний реального сектора учитывают принципы ESG в своих стратегиях. Такое положение вещей в первую очередь связано с отсутствием зрелой нормативной базы и прозрачных экономических моделей на ее основе [3].

В Беларуси тоже предпринимаются шаги, но пока очень медленные для того, чтобы появился собственный национальный ESG-рейтинг, и, прежде всего, потребность в нем у рынка. «Национальный план действий по развитию зелёной экономики в Республике Беларусь до 2025 года» содержит следующие задачи: совершенствование механизма финансирования зелёных проектов за счет эмиссии зелёных облигаций, привлечения зелёных кредитов; рассмотрение целесообразности налоговых льгот организациям с присвоенными ESG-рейтингами, а также для компаний, которые финансируют/ инвестируют в такие компании. На сегодняшний день около 80 крупных и средних компаний Беларуси заявляют, что ведут социально ответственный бизнес. 28 компаний – участники Глобального договора ООН [8].

Лидером законодательных изменений является Европейский союз, где множество новых нормативных актов, касающихся воздействия корпораций на окружающую среду и общество, формируют то, как будут работать предприятия в будущем. В последние годы были введены следующие законодательные изменения:

Постановление (ЕС) 2019/2088 о раскрытии информации, связанной с устойчивостью в секторе финансовых услуг, предписывает инвестиционным фирмам раскрывать свой подход к ESG на своих веб-сайтах и в преддоговорной и периодической информации.

Постановление (ЕС) 2020/852 устанавливает таксономию в качестве основы для поощрения устойчивых инвестиций (The Taxonomy Regulation). Данный проект устанавливает единые критерии для определения того, является ли экономическая деятельность экологически устойчивой и может ли она быть помечена как «зеленая» [1].

Законодательство Due Diligence («должная осмотрительность»), в соответствии с которым компании должны проводить надлежащую проверку соблюдения прав человека в своих цепочках поставок.

В 2021 году Еврокомиссия обнародовала пакет предложений по сокращению вредных выбросов в атмосферу, названный European Green Deal («Европейским зеленым курсом»), он, в частности, предусматривает сокращение парниковых выбросов на 55 % к 2035 году и достижение полной углеродной нейтральности к 2050 году.

Закон в Великобритании «О современном рабстве» обязует компаний с оборотом более 36 млн евро публиковать годовой отчет о предпринятых шагах в направлении предотвращения современного рабства (траффикинг, работа несовершеннолетних и прочее). В марте 2021 года правительство Германии

приняло законопроект, который обязывает крупные компании со штаб-квартирой в Германии обеспечивать соблюдение прав человека во всей цепочке поставок [7].

На основании данных юридических тенденций предприятия должны работать над каждым пунктом ESG-факторов. Примерные направления по каждому из факторов представлены на рисунке 1.



Рисунок 1 – Факторы ESG

Примечание: Разработано автором на основе источника [4].

Также стоит учесть, чтобы отчетность ESG составлялась в соответствии с признанными принципами подготовки нефинансовой отчетности (например, SASB, TCFD, GRI), иначе, составляя отчетность по самостоятельно выбранным показателям, результаты проверки компании инвесторами и другими органами будут затруднены, а связь между бухгалтерскими данными и инвестициями в устойчивое развитие будет отсутствовать [2].

В свою очередь, инициативы ESG в долгосрочной перспективе положительно повлияют на стоимость компании и ее денежные потоки, делают ее более гибкой в определении стратегических возможностей и обеспечении своей конкурентоспособности. Проведенные исследования McKinsey подтверждают положительную взаимосвязь между успешной политикой в области устойчивого развития и повышением финансовых показателей компании (рост выручки, сокращение затрат, сведение к минимуму вмешательств регулирующих органов, повышение производительности труда, оптимизация инвестиций и активов) [5].

Продуманное предложение в области ESG помогает компаниям осваивать новые рынки и расширять существующие. Когда государственные органы доверяют бизнесу, они более склонны предоставлять ему доступ и выдавать разрешения и лицензии, которые открывают новые возможности для роста. Например, в Калифорнии конкурсный выбор подрядчиков на реализацию масштабных инфраструктурных проектов часто проходит на основании достижений участников в области устойчивого развития.

Благодаря работе в сфере ESG можно существенно снизить затраты. Среди прочих преимуществ: эффективная деятельность в области ESG дает возможность затормозить рост операционных расходов (таких как затраты на сырье или реальная стоимость воды и энергии), которые, как показало исследование McKinsey, могут сократить операционную

прибыль на целых 60 %. Компания Levi's внедрила технологию Water<Less в процесс производства денима, благодаря которой в течение года было сэкономлено около 1 миллиарда литров жидкости [6].

С помощью более продуманного предложения по созданию стоимости за счет привлечения всех стейкхолдеров компании могут достичь большей стратегической свободы, ослабив давление со стороны регулирующих органов. В автомобильной, аэрокосмической и оборонной отраслях, в сфере высоких технологий, где значительная доля инвестиций финансируется из государственного бюджета, штрафы, взыскания и иные меры способны «съесть» до 60 % прибыли [1].

Программы ESG помогают компаниям привлечь и удержать высококвалифицированных сотрудников, повысить их мотивацию, укрепив в них понимание цели, и увеличить производительность труда в целом. Наблюдается положительная корреляция между удовлетворенностью сотрудников и доходами акционеров. По данным Лондонской школы бизнеса, компании, входящие в сотню лучших работодателей (100 Best Companies to Work For) по версии журнала Fortune, в течение более 25 лет ежегодно приносили на 2,3–3,8 % больше прибыли, чем прочие аналогичные компании [7].

Продуманные программы ESG могут повысить доходность инвестиций за счет получения доступа к капиталу для реализации проектов, имеющих более привлекательные перспективы и лучше соответствующих принципам устойчивого развития (например, использование возобновляемых источников энергии, сокращение отходов и установка скрубберов). Они также могут помочь компаниям избежать невыгодных инвестиций, которые могут не окупиться из-за долгосрочных проблем, связанных с экологией [2].

В наши дни степень влияния ESG-факторов на принятие инвестиционных решений усиливается, а рекомендации постепенно трансформируются в реальные требования, и весьма вероятно, уже скоро компании должны будут не на добровольном желании, а на основании международного стандарта внедрять принципы устойчивого развития в свою деятельность. Парадигма ESG, настроенная на взаимодействие со всеми заинтересованными сторонами и учет их интересов, предполагает не снижение прибыльности бизнеса, а переход от заботы о получении прибыли в краткосрочной перспективе к долгосрочному бизнес поведению и повышению конкурентоспособности.

#### Список использованных источников

1. Эволюция, основные понятия и опыт регулирования ESG [Электронный ресурс] // Доклад центра макроэкономических исследований НИФИ Минфина. – Режим доступа: <https://www.nifi.ru/>. – Дата доступа: 22.03.2022.
2. Экономические реалии ESG [Электронный ресурс] // Обзор от аудиторско-консалтинговой фирмы «PWC», январь 2022. – Режим доступа: <https://www.pwc.ru/>. – Дата доступа: 22.03.2022.
3. ESG и нефинансовая отчетность: перспективы в мире и России [Электронный ресурс] // Сайт московской школы управления «Сколково». – Режим доступа: <https://www.skolkovo.ru/>. – Дата доступа: 21.03.2022.
4. ESG-Lösungen für nachhaltig erfolgreiche Unternehmen [Электронный ресурс] // Официальный сайт международной аудиторской фирмы «KPMG». – Режим доступа: <https://home.kpmg/de>. – Дата доступа: 22.03.2022.
5. Five ways that ESG creates value [Электронный ресурс] // Бизнес-журнал «McKinsey Quarterly», ноябрь 2019. – Режим доступа: <https://www.mckinsey.com>. – Дата доступа: 23.03.2022.
6. How to navigate the increasingly important and complex ESG agenda [Электронный ресурс] // Официальный сайт международной аудиторско-консалтинговой фирмы «Ernst & Young». – Режим доступа: <https://www.ey.com/>. – Дата доступа: 22.03.2022.
7. New and Emerging ESG Laws [Электронный ресурс] // Официальный сайт международной юридической фирмы «Hogan Lovells». – Режим доступа: <https://www.hoganlovells.com>. – Дата доступа: 22.03.2022.
8. ESG и устойчивое развитие [Электронный ресурс] // Официальный сайт «Сеть Глобального Договора ООН в Беларуси». – Режим доступа: <https://globalcompact.by/>. – Дата доступа: 21.03.2022.